

34年前济南走失 在辽宁长大的彭庆终于找到亲人 他和妈妈约定“永远不要分开了”



日前,彭庆(右)和妈妈团聚。34年前,当时只有8岁的彭庆在济南走失,被拐卖后辗转被送到锦州市儿童福利院生活。

34年前,只有8岁的彭庆在济南走失,被拐卖后辗转被送到锦州市儿童福利院生活。他曾参军5年,为了回报社会,他退役之后依然回到福利院做护工,一干就是17年。

日前,彭庆终于和失散多年的亲人团聚。

7月23日,在辽宁、山东两地警方护送下,杨瑞荣等人乘高铁抵达锦州。已经70岁的杨瑞荣此行只有一个目的,就是找回失散34年的儿子。

34年前,只有8岁的彭庆在济南走失,被拐卖后辗转被送到锦州市儿童福利院生活。他曾参军5年,为了回报社会,他退役之后依然回到福利院做护工,一干就是17年。这些年里,彭庆从来没有放弃过寻找家人,却因为儿时的记忆并不清晰,始终没有结果。

通过DNA数据比对,锦州发现彭庆的DNA和山东省平度市蓼兰镇一带的一个家系极为相似,终于找到了彭庆的母亲杨瑞荣。

福利院里的“孤儿护工”

在彭庆全部的成长记忆中,印象最深的部分都是从福利院开始的。

从8岁来到锦州市儿童福利院生活,彭庆从小在福利院长大,始终以为自己是一个“孤儿”的他,早已将福利院当成自己的家。

1999年,19岁长大的彭庆选择了参军入伍报效国家。那一年,彭庆成为了一名光荣的武警战士。2004年,服役期满的彭庆回到了锦州。可以安置工作的他却义无反顾地选择回到福利院,做一名普通护工,照顾福利院的孩子们,这一干就是17年,“小时候我在福利院生活了12年,得到了许许多多人的关心和爱护。如今我希望通过自己的双手回馈社会、回馈爱。”



彭庆和亲人团聚。

本版图片由公安部门供图

寻亲34载 他从未放弃

彭庆依稀记得自己是8岁那年在山东济南火车站与父亲失散。后来辗转多地,被送到了锦州市儿童福利院,就这样,小彭庆在福利院“定居”了。

那时起,他就对寻找亲生父母念念不忘。34年里,寻找亲生父母的事情,在彭庆心里从未放弃。尽管彭庆已在锦州安家落户、娶妻生子,但每逢年节,期盼能与父母团聚的想法就越发强烈。

他一直通过民间组织、亲朋好友帮忙等不同渠道在寻找自己的家人。几十年的找寻,却像大海捞针一样,没有任何音讯。

在彭庆的记忆里,自己是生活在内蒙古自治区的,所以一直以来他都把寻亲的方向锁定在内蒙古。

彭庆在长春当兵的时候,部队的领导就曾帮助过他找寻亲人,但受人力资源、科技手段的限制,一直没有消息。在彭庆的手机里都是寻亲的微信群、QQ群,几乎每天他都在里面发布消息,大量的信息投放都如石沉大海杳无音讯,但他始终没有放弃。

两省公安合力助他寻母

通过DNA数据比对,警方发现彭庆的DNA和山东省平度市蓼兰镇一带的一个家系极为相似。

尽管彭庆提供的信息是他家住内蒙古,但民警立即赴平度市,开展一系列侦查。

彭姓是蓼兰镇一个大家族,几乎所有村子都有彭氏一族人,民警只好逐村进行走访。从大彭家村村委会主任处了解到:肖家村一彭姓男子家数年前丢失过一个男孩。

民警立即起身来到蓼兰镇肖家村,在村干部带领下,挨个对彭姓家庭进行走访,终于查访到彭美英、彭进发等人,经调查询问和数据比对,发现彭美英、彭进发分别为彭庆大姑、堂叔,并进一步了解到彭庆的亲生父母名为彭善发、杨瑞荣。

彭庆当年疑似被拐后,其父亲彭善发多方查找都没有结果,当年病逝。民警没有放弃,在平度市马戈庄镇找到了杨瑞荣的外甥杨双江,从他那得知杨瑞荣现今在山东省潍坊市生活。民警立即前往潍坊市开展工作。最终于2021年6月18日在山东省潍坊昌邑市围子镇找到杨

瑞荣。

经对杨瑞荣采集DNA信息,同彭庆DNA数据进行比对,确定了杨瑞荣就是彭庆的亲生母亲。

失散34年后重逢

7月23日下午,在辽宁、山东两地警方护送下,已经70岁的杨瑞荣和小女儿千里迢迢赶到锦州,急切地见到失散了34年的儿子彭庆。回到彭庆家,母亲杨瑞荣讲述了儿子疑似被拐的全过程。

原来,彭庆的真名应该叫“彭慧庆”,出生于1979年,是彭善发和杨瑞荣夫妇的大儿子。夫妻本是山东人,早年到内蒙古自治区打工赚钱。

1987年春节刚过,父亲彭善发带着8岁的儿子“彭慧庆”去老家山东省平度市探亲,在返回内蒙古自治区途中在济南火车站转车,彭善发肾病发作昏迷,醒来时儿子“彭慧庆”就已不知去向。

醒来的彭善发立即报警,并且疯了一样在济南火车站四处寻找数日未果,只能独自返回内蒙古自治区。

本就病情严重,再加上失子之痛的双重打击,彭善发于当年过世。

丈夫去世后,杨瑞荣带女儿到潍坊昌邑市生活。虽然已经过去34年,杨瑞荣已经是70岁的高龄,可每每想起遗失在外的儿子,她就偷偷抹眼泪。

对话彭庆

彭庆和妈妈约定“我们永远都不要分开了”

记者:对于和父亲在火车站分离,你还有印象吗?

彭庆:有一些印象,但是很模糊。我是怎么到的锦州,现在已经记不清。我的童年大多数记忆,都是在福利院生活期间的。我和母亲约定,我们永远都不要分开了。

记者:从部队退伍之后,是什么促使你回到福利院做一名普通的护工?

彭庆:在我童年许多美好的时光都是在福利院度过的。虽然不知父母在哪里,但我得到了许多来自社会的关心和爱护。现在我已经长大成人,有能力回报社会。我希望用自己的余生,去帮助一些同样需要关爱的孩子们。

辽沈晚报记者 吕洋



彭庆和亲人团聚后,高兴地牵着妈妈的手。